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19.11.2023 R. 
XXXIII NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13.00,18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Jezus opowiedział swoim uczniom następującą 
przypowieść: 
«Podobnie jest z królestwem niebieskim jak z pewnym 
człowiekiem, który mając się udać w podróż, przywołał 
swoje sługi i przekazał im swój majątek. Jednemu dał 
pięć talentów, drugiemu dwa, trzeciemu jeden, każdemu 
według jego zdolności, i odjechał. Zaraz ten, który 
otrzymał pięć talentów, poszedł, puścił je w obieg i zyskał 
drugie pięć. Tak samo i ten, który dwa otrzymał; on 
również zyskał drugie dwa. Ten zaś, który otrzymał jeden, 

poszedł i, rozkopawszy ziemię, ukrył pieniądze swego pana. 
Po dłuższym czasie powrócił pan owych sług i zaczął rozliczać się z nimi. 
Wówczas przyszedł ten, który otrzymał pięć talentów. Przyniósł drugie pięć 
i rzekł: „Panie, przekazałeś mi pięć talentów, oto drugie pięć talentów 
zyskałem”. Rzekł mu pan: „Dobrze, sługo dobry i wierny! Byłeś wierny 
w rzeczach niewielu, nad wieloma cię postawię: wejdź do radości twego 
pana!” 
Przyszedł również i ten, który otrzymał dwa talenty, mówiąc: „Panie, 
przekazałeś mi dwa talenty, oto drugie dwa talenty zyskałem”. Rzekł mu 
pan: „Dobrze, sługo dobry i wierny! Byłeś wierny w rzeczach niewielu, nad 
wieloma cię postawię: wejdź do radości twego pana!” 
Przyszedł i ten, który otrzymał jeden talent, i rzekł: „Panie, wiedziałem, że 
jesteś człowiekiem twardym: żniesz tam, gdzie nie posiałeś, i zbierasz tam, 
gdzie nie rozsypałeś. Bojąc się więc, poszedłem i ukryłem twój talent 
w ziemi. Oto masz swoją własność!” Odrzekł mu pan jego: „Sługo zły 
i gnuśny! Wiedziałeś, że żnę tam, gdzie nie posiałem, i zbieram tam, gdzie 
nie rozsypałem. Powinieneś więc był oddać moje pieniądze bankierom, a ja 
po powrocie byłbym z zyskiem odebrał swoją własność. Dlatego odbierzcie 
mu ten talent, a dajcie temu, który ma dziesięć talentów. Każdemu 
bowiem, kto ma, będzie dodane, tak że nadmiar mieć będzie. Temu zaś, kto 
nie ma, zabiorą nawet to, co ma. A sługę nieużytecznego wyrzućcie na 
zewnątrz – w ciemności! Tam będzie płacz i zgrzytanie zębów”». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (MT 25,14-30) 



KOMENTARZ DO EWANGELII  

„Przywołał swoje sługi i przekazał im swój mają-
tek” (w. 14). Uświadomię sobie, że Bóg powołując mnie 
do życia, przekazał mi swój majątek. Tym majątkiem je-
stem ja i talenty, które mi dał. Bardzo Mu na mnie zale-
ży. 
Jak głęboko wierzę w prawdę, że nabrałem wartości 
w oczach Bożych i że On mnie miłuje (por. Iz 43,4)? Ja-

kie jest moje poczucie własnej wartości? Czy moje życie i powołanie przeży-
wam jako dar? Czy są one dla mnie źródłem radości? 
„Każdemu dał według jego zdolności” (w. 15). Nie ma człowieka, którego Bóg 
by nie obdarował. Każdy otrzymuje pełnię darów według zamiarów Stwórcy. 
Jakie są moje największe talenty? 
Za które z talentów chciałbym Panu Bogu szczególnie podziękować? Czy po-
trafię zaakceptować moje braki? Czy nie ulegam kompleksom, uczuciu za-
zdrości? 
Talenty otrzymane od Boga kryją w sobie ogromną moc rozwoju. Są dla mnie 
wyzwaniem. Domagają się mojego współdziałania (ww. 19-25). Które z otrzy-
manych talentów najbardziej rozwijam, a które zakopuję? 
Zauważę, że Jezus w przypowieści o talentach kładzie nacisk na „wierność w 
niewielu rzeczach” (ww. 21-23). Dla Boga nie jest najważniejsza wielość rze-
czy, które wykonuję, ale wierność, z jaką podchodzę do najmniejszych obo-
wiązków. Co mogę powiedzieć o wierności Bogu w drobnych rzeczach? 
W modlitwie zawierzenia oddam Jezusowi swoje życiowe talenty, poproszę, 
aby był gospodarzem mojego majątku, strzegł go i pomagał pomnażać. Od-
dam Mu siebie, powtarzając: „Rozporządzaj moim życiem według Twoich za-
mierzeń!”. 

Krzysztof Wons SDS/Salwator 

PRZYGOTOWUJEMY SIĘ DO JUBILEUSZU 100-LECIA ARCHIDICEZJI GDAŃSKIEJ 

Rozpoczęły się w naszej archidiecezji przygotowania do 
Jubileuszu powołania diecezji gdańskiej. 
W okresie przedrozbiorowym Gdańsk i okolice były czę-
ścią diecezji włocławskiej, a od 1821 na mocy bulli De 
salute animarum (O zbawieniu dusz) – Piusa VII, tereny 
te stały się częścią diecezji chełmińskiej. Po I wojnie 
światowej i utworzeniu Wolnego Miasta Gdańsk – 28 

czerwca 1919, kwestia przynależności kościelnej wymagała nowych ustaleń 
uwzględniających nowe granice polityczne. W efekcie 21 kwietnia 1922 pa-
pież Pius XI ustanowił administrację apostolską w Wolnym Mieście Gdańsku. 
Administracja utworzona była z części diecezji chełmińskiej (tereny na lewym 
brzegu Wisły) i warmińskiej (Żuławy Wiślane), a jej administratorem został 
bp Edward O’Rourke – dotychczasowy delegat apostolski na kraje bałtyckie.  
30 grudnia 1925 papież Pius XI wydał bullę Universa christifidelium cura ery-
gującą diecezję gdańską z prawem egzempcji, a jej pierwszym biskupem die-
cezjalnym został bp Edward O’Rourke – dotychczasowy administrator apo-
stolski. 
25 marca 1992 Jan Paweł II wydał bullę Totus Tuus Poloniae populus reorga-
nizującą administrację kościelną w Polsce. Zgodnie z tą bullą diecezję gdań-
ską podniesiono do rangi archidiecezji i utworzono metropolię gdańską – łą-
cząc dotychczasową diecezję gdańską i nowo powstałe diecezje: pelplińską 
i toruńską. Pierwszym arcybiskupem metropolitą został dotychczasowy ordy-
nariusz gdański – Tadeusz Gocłowski CM. Archidiecezja gdańska utraciła na 
rzecz diecezji elbląskiej, dekanaty żuławskie: nadmorski, nowodworski, no-
wostawski i malborski. Do archidiecezji natomiast przyłączono 7 dekanatów 
z diecezji chełmińskiej: Gdynia I i II, Puck, Wejherowo I i II, Żarnowiec i Żu-
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Dzisiaj kolejne fragmenty Katechizmu Kościoła 
Katolickiego podejmujące temat Ojczyzny. Czego uczy 
Kościół o miłowaniu i odpowiedzialności za Ojczyznę? 
Jakie są prawa i obwiązki obywateli i tych, którzy nami 
rządzą?  
Przypomnę tylko, że znaczną część nauki dotyczącą 
Ojczyzny znajdziemy (jak wskazuje etymologia) w części 
poświęconej czwartemu przykazaniu Dekalogu.   
 
2211 Wspólnota polityczna ma obowiązek szanować rodzinę, 
pomagać jej i zapewnić jej zwłaszcza: 
- prawo do założenia rodziny, posiadania dzieci i 
wychowywania ich zgodnie z własnymi przekonaniami 

moralnymi i religijnymi; 
- ochronę stałości więzi małżeńskiej i instytucji rodziny; 
- prawo do wyznawania własnej wiary, przekazywania jej, wychowywania w 
niej dzieci za pomocą koniecznych środków i instytucji; 
- prawo do własności prywatnej, prawo podejmowania i otrzymywania pracy, 
mieszkania, prawo do emigracji; 
- zgodnie z prawodawstwem krajów - prawo do świadczeń medycznych, do 
opieki nad osobami starszymi, do zasiłków rodzinnych; 
- ochronę bezpieczeństwa i warunków zdrowia, zwłaszcza wobec takich 
zagrożeń, jak narkomania, pornografia, alkoholizm itd.; 
- prawo do zrzeszania się z innymi rodzinami, a w ten sposób do 
przedstawicielstwa wobec władz świeckich .  
 
V. Władze w społeczności cywilnej 
2234 Czwarte przykazanie Boże nakazuje nam także czcić tych wszystkich, 
którzy dla naszego dobra otrzymali od Boga władzę w społeczeństwie. Ukazuje 
ono obowiązki tych, którzy sprawują władzę, jak i tych, dla których dobra jest 
ona sprawowana. 
 
Obowiązki władz cywilnych 
 
2235 Ci, którzy sprawują władzę, powinni traktować ją jako służbę. "Kto by 
między wami chciał stać się wielkim, niech będzie waszym sługą" (Mt 20, 26). 
Sprawowanie władzy jest moralnie określone jej Boskim pochodzeniem, jej 
rozumną naturą i specyficznym przedmiotem. Nikt nie może żądać lub 
ustanawiać tego, co jest sprzeczne z godnością osób i z prawem naturalnym. 
 
2236 Sprawowanie władzy zmierza do ukazania właściwej hierarchii wartości, 
by ułatwić wszystkim korzystanie z wolności i odpowiedzialności. Przełożeni 
powinni mądrze służyć sprawiedliwości rozdzielczej, uwzględniając potrzeby i 
wkład każdego oraz mając na celu zgodę i pokój. Powinni czuwać nad tym, by 
normy i zarządzenia przez nich wydawane nie stanowiły pokusy, 
przeciwstawiając interes osobisty interesowi wspólnoty. 
 
2237 Władze polityczne są zobowiązane do poszanowania podstawowych 
praw osoby ludzkiej. Powinny w sposób ludzki służyć sprawiedliwości, 
szanując prawa każdego, zwłaszcza rodzin i osób potrzebujących. 
Prawa polityczne związane z życiem obywateli mogą i powinny być 
przyznawane zgodnie z wymaganiami dobra wspólnego. Władze publiczne nie 
mogą ich zawiesić bez uzasadnionej i odpowiedniej przyczyny. Korzystanie z 
praw politycznych ma na celu dobro wspólne narodu i wspólnoty ludzkiej. 

opr. ks. Krystian 

KATECHIZM KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO - O MIŁOŚCI OJCZYZNY (2) 



 

Caritas Centrum Pomocy Migrantom i Uchodźcom 
zaprasza dzieci  

na  spektakl teatru Gargulec 
pod tytułem „Ratujmy las”. 

Spektakl odbędzie się 19.11.2023 (niedziela) o godzinie 13.00  
w sali  Centrum Kultury Spichlerz, ul. 3 Maja 9  w Żukowie  



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
20.11.2023 
ŚW. RAFAŁA 

KALINOWSKIEGO 

7:00 
1. Za + Mariana Kur (greg. 20) 
2. Za + Genowefę Grenda (1 rocz. śmierci) 

8:00 1. Za + Janinę i Władysława Szynszeckich 

18:00 
1. O Boże błog. i opiekę Matki Bożej dla Gabrieli (60 
urodziny) i Przemysława 
2. O zdrowie dla Janusza Stubińskiego 

WTOREK 
21.11.2023 

OFIAROWANIE NMP 

7:00 
1. Za + Mariana Kur (greg. 21) 
2. Za + Annę i Roberta Müller i ojca Franciszka 

8:00 

1. Za + Józefa i Izabelę Kąkol oraz zmarłych z 
rodziny Kąkol 
2. O Boże błog. i opiekę Matki Bożej dla członkiń 
Żywego Różańca z Róży św. Bernadety 

18:00 1. Za + Zofię, Stanisława i Józefa Hasse 

ŚRODA 
22.11.2023 
ŚW. CECYLII 

7:00 
1. Za + Wernera Noetzel 
2. Za + Stefana i Elżbietę Zander 

8:00 
1. Za + Bernarda Mielewczyk o łaskę nieba 
2. Za + Teresę Wanke (int. od uczestn. pogrzebu) 

18:00 1. Za + Mariana Kur (greg. 22) 

CZWARTEK 
23.11.2023 

7:00 
1. Za + Mariana Kur (greg. 23) 
2. Za + Grzegorza Nofz z okazji urodzin 

8:00 1. Za + Feliksa, Zofię i Floriana Sikora 

18:00 
1. O zdrowie, Boże błogosławieństwo i dary Ducha 
Świętego dla Łucji i Elżbiety 

PIĄTEK 
24.11.2023 

ŚW. ANDRZEJA 
DUNG-LAC I TOW. 

7:00 
1. Za + męża Wiesława Dolina w 5 rocz. śmierci 
2. Za + Tadeusza Zielonka w 10 rocz. śmierci 

8:00 1. Za + Elizabeth Vernon i rodzeństwo 

18:00 1. Za + Mariana Kur (greg. 24) 

SOBOTA 
25.11.2023 

7:00 
1. Za + Mariana Kur (greg. 25) 
2. Za + syna Stanisława Lademann z okazji urodzin 

8:00 1. Za + Witolda Butowskiego w rocz. śmierci 

16:30 
1. Z podziękowaniem za otrzymane ;laski i prośbą 
o dalsze błogosławieństwo dla Elżbiety i Tadeusza 
Wojda z okazji 50 rocz. sakramentu małżeństwa 

18:00 
1. Za + męża Gerarda (13 rocz. śmierci) oraz syna 
Marka i córkę Małgorzatę 

XXXIV NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

26.11.2023 
UROCZYSTOŚĆ 

JEZUSA CHRYSTUSA 
KRÓLA 

WSZECHŚWIATA 

7:00 1. Dziękczynna z okazji urodzin Renaty  

8:30 1. Za + Gertrudę i Pawła Litke 

10:00 1. Za + rodziców Martę i Pawła oraz braci i bratową 

11:30 
1. Z podziękowaniem za otrzymane łaski i prośbą 
o Boże błog. i opiekę Matki Bożej z okazji 50 
urodzin Hanny 

13:00 
1. Za + rodziców Zofię i Antoniego Klajna  oraz 
Teściów Annę i Józefa Walczak 

18:00 1. Za + Mariana Kur (greg. 26) 

20:00 1. Za + Zdzisława Roszkowskiego 



1. Serdecznie witamy parafian i gości modlących się w naszej świątyni. Naszym 
gos ciem jest ks. Zbigniew Drzał, kto ry głosi w naszym kos ciele kazania na temat 
Oblicza Pan skiego przedstawionego na Całunie Turyn skim. Przed kos ciołem 
moz na nabyc  obraz Oblicza Pan skiego, a takz e najnowszą ksiąz kę  
i płytę CD na ten temat, autorstwa ks. Zbigniewa. 

2. Centrum Caritas Pomocy Migrantom i Uchodźcom zaprasza dzieci  
na  spektakl teatru Gargulec pod tytułem „Ratujmy las”. Spektakl odbędzie się dzisiaj o 
godzinie 13.00 w sali  Centrum Kultury Spichlerz w Z ukowie  

3. W liturgii Kościoła w tym tygodniu: 

• Poniedziałek - św. Rafała Kalinowskiego 

• Wtorek - Ofiarowanie NMP 

• Środa - s w. Cecylii, dziewicy i męczennicy - tego dnia pamiętajmy o p. Piotrze, Scholii 
Norbertanki, cho rze Harmonia, zespołach Lux Mundi i Juvenes, Diakonii Muzycznej Gwiazdy 
Betlejemskiej i Oazy oraz scholii dziecięcej i wszystkich s piewających na chwałę Pana Boga. 

• Piątek - św. męczenników Andrzeja Dung-Lac i towarzyszy 

• Za tydzień w niedzielę Uroczystość Chrystusa Króla Wszechświata. Kon czymy rok 
kos cielny.  

4. Spotkania grup duszpasterskich w bieżącym tygodniu: 

• Spotkanie dla ministranto w w poniedziałek po wieczornej Mszy S więtej zas  dla lektoro w  
o 19:00.  Spotkanie dla kandydato w  - w poniedziałek po Mszy s w. wieczornej.   

• Ruch Rodzin Nazaretan skich spotyka się we wtorek po wieczornej Mszy. 

• Odnowa w Duchu S więtym spotyka się w czwartek po wieczornej Mszy S więtej 

• Wspo lnota młodziez owa „Iuvenes” w s rodę o godz. 19:00. 

• Oaza Młodziez owa spotyka się na zabawie Andrzejkowej w centrum Spichlerz w sobotę  
o 20.00, a oaza dla dzieci Boz ych oraz schola dziecięca w sobotę od 15.00-18.00.  

• Spotkania dla rodzico w dzieci przygotowujących się do I Komunii: 
 Wtorek 28.11.br., g. 18.45 rodzice dzieci z grup A i D  
 S roda 29.11.br., g. 18.45 rodzice dzieci z grup B i E 
 Czwartek 30.11.br., g. 18.45 rodzice dzieci z grup C i F . 
Na spotkaniu będzie poruszony m. in. temat szycia alb dla dzieci. Proszę o obecnos c  
obowiązkową przynajmniej jednego rodzica dziecka. Jes li ktos  z rodzico w dysponuje ofertą 
uszycia alb w korzystnej cenie ks. Krystian prosi o kontakt do niedzieli 26 listopada.  

5. Spotkanie Rady Duszpasterskiej będzie 24 listopada o godzinie 20.00 w domu parafialnym. 
6. Bardzo dziękuję za ofiary złożone tydzień temu na tacę remontowo-inwestycyjna 

z przeznaczeniem na pokrycie koszto w przebudowy byłego domu pogrzebowego. Zebralis my 
9374 zł 

7. 30 listopada w Żukowie na naszym parkingu przed kościołem w godzinach 09:00-13:00 na 
dawców będzie oczekiwał Krwiobus. Warto pomys lec  o ratowaniu z ycia innym poprzez 
oddanie krwi. 

8. Biuro parafialne we wtorek  21.11 br. wyjątkowo będzie nieczynne. 
9. Osoby i rodziny naszej parafii, które w ubiegłym roku nie przyjęły wizyty duszpasterskiej 

(kolędy), a chciałyby bys my w obecnym roku nawiedzili ich domy prosimy, aby za pomocą 
formularza umieszczonego na stronie internetowej zgłosiły taką chęc .  

10.Polecamy prasą katolicką: Gościa Niedzielnego, Małego Gościa oraz nasz biuletyn.  
11.Pożegnaliśmy w tym tygodniu + Mariana Kamin skiego, l. 90, z Z ukowa. Dobry Jezu...  

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XXXIII NIEDZIELA ZWYKŁA - 19.11.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


